

现实题材剧聚焦中国式家庭展现时代风貌

满屏烟火气 细腻有温度

■ 本报记者 张帆

近期,两部细腻描摹家庭生活的现实题材剧热播荧屏。《南来北往》以两代铁路乘警的薪火相传展开叙事,聚焦他们的生活与工作,将四十年的时间跨度徐徐铺开。《烟火人家》围绕一个平凡家庭中的三代人展开,将目光投射在家庭中的多维关系上,强烈的现实感引发观众共鸣。尽管时代背景有异,但两部剧中展现的中国式家庭细腻有温度,真实不造作,展现了不同时代风貌下的代际关系。

在《南来北往》的列车上,带着不同时代印记的乘客

上上下下,上演着一幕幕人情冷暖的故事。剧中最让人印象深刻的,便是时时刻刻有故事发生的家属大院。该剧编剧高满堂表示:“《南来北往》在创作理念上注重创新。剧中既有常见的上世纪八九十年代南来北往的人在列车上遇见的种种案件,也刻画了很多温暖的人物故事。车上、车下两条平行线,更加注重生活,且更注重时代的特征。”

高满堂说:“创作《南来北往》这部剧的过程中,我的心得就是在生活里寻找那些不被人所注意的生活情节,不去夸张和放大,铁路警察就是平平常常,平淡中见真情,平淡中见不平凡,将戏融在生活里,融在时代里,融在烟火气里。在刻画马魁、汪新等角色时,我从来没有把他们

当做英雄看待,我的笔不是从英雄出发,不赋予任何光环、高度、意念,而是以平凡作为起点,写他们的七情六欲、忧喜悲伤、历史局限、有情有趣的生活。”

《烟火人家》是一部底色温暖的家庭话题全景群像剧,剧情围绕一个平凡家庭中的三代人展开,强势独立的乔海云犹如海神针一般撑起整个家族,孟家三个女儿以各自的方式守护家人,小一辈则在与父母的相处中重新认识彼此,在职场的天地中努力打拼实现梦想,在爱情、友情中收获不可多得的体验。剧集多维呈现了每一个人的工作、婚姻与情感世界,细致描摹她们在生活中遇到的种种困局,如何在经历挫折后正视内心、获得蜕变。

从《你好,李焕英》到《热辣滚烫》,贾玲导演的影片 时隔3年再夺春节档票房冠军——

真诚会打动人心

■ 本报记者 张钢

年初执导的贾玲凭借《你好,李焕英》夺得2021年春节档票房冠军后,经过3年的沉寂,带着自己的《热辣滚烫》再次冲击春节档。随着影片的火热,“减肥100斤”“两个贾玲对唱”“热辣蜕变MV(音乐视频)”等贯穿春节档,热门话题助力该片以27.24亿元的佳绩又夺档期冠军。初尝成功也许出于偶然,而两次夺冠则体现出她的实力所在。两部作品在内容上看似并无关联,实则密切相关。第一部是告别自己的母亲,第二部则是告别自己的过去。对此贾玲表示:“真诚讲述自己的故事便会打动人心。”

取得票房和口碑的双丰收,在贾玲看来是自己“冒险”得来的。她说:“进入演艺圈以来,爱美、有喜感、胖胖的身材就成了我的标志,这些讨喜的特点让观众喜欢。一旦打破了自身的形象,还能不能让观众喜欢,我无法预测,但我觉得真诚可以换来人心,冒险也是值得的。”

为塑造角色,贾玲先增重了40斤,从170斤到210斤,然后又减重了100斤。这一话题成为该片映前的宣传点,勾起观众浓厚兴趣的同时,为影片的票房打下基础,但她并不认为自己的减肥成功是作品的唯一卖点。“片中,我塑造的乐莹有着人生的转变,开始阶段她因为自己的肥胖而迷失了生活的方向,在原生家庭的影响下,她养成听任摆布的习惯,内心缺乏尊严,后来通过拳击训练找回了自我,从外表到内心都得以蜕变。增肥与减肥,都是为角色的塑造服务的,我之所以不靠化妆造型和高

科技手段变身,而是通过苦练实现身材转变,就是想通过真诚打动观众。减肥、练习拳击都是改变自己的手段,而成为那个永不屈服,没有天赋但能站在台上的自己,会对年轻观众产生激励,这才是我想要表达的故事内涵。”

没有采用传统励志故事的叙事方式,对“成败”的重新解构,成为该片成功的要素。贾玲说:“也许很多观众会把我列入成功人士,是一个跨界明星,但我和大家一样,曾经历过无数失败和挫折,不同的只是明星的光环会掩盖那份失落。现实生活中,我们都会遭遇失败,而如何面对这些挫折,是越挫越勇还是就此颓废,是影片的内涵所在。这个观点通过乐莹的故事展现在观众面前,最终败于拳台的她并不是一个失败者,她找到了自己新的活法。破茧成蝶的乐莹找到了自我,她不必讨好任何人,做自己人生的主人。”

贾玲的首部作品《你好,李焕英》是同名片的扩写,片中浓缩了她对母亲的怀念之情;而《热辣滚烫》则献给自己,将“想赢一次”的梦想在大银幕上实现。在谈到自己下一步的工作计划时,贾玲透露,因为“有激情想要表达”,她正在筹备自己的第三部作品,“两部电影完成后,我觉得我自己的故事也讲完了,接下来,我的新作会触及社会现实,通过一起传销案件,讲述女主角维权的故事。”在她看来,电影的票房并不是自己考虑的重点,分享自己的故事,得到观众认可才是衡量成败的标尺。

据美国媒体报道,索尼影业继购得《你好,李焕英》的英文版翻拍权后,日前又拿下《热辣滚烫》的全球发行权,全球观众都有机会看到这个动人的故事。



“两个贾玲对唱”节目截图。

全新视角呈现孙犁散文成就

“孙犁散文新编”出版

本报讯(记者 仇宇浩)为纪念文学大师孙犁,继“孙犁作品插图本”与“芸斋文丛”之后,人民文学出版社近日又推出“孙犁散文新编”,其为以全新视角呈现孙犁散文成就的重要选本。

“孙犁散文新编”包括《乡里旧闻》《远的怀念》《文学书简》《读书漫录》《书衣文录》五册,由著名孙犁研究专家刘宗武编选,这也是他生前编选的最后的一部孙犁作品。

《乡里旧闻》分为乡里旧闻、童年漫忆、平原觉醒、蚕桑之事四辑,收录了孙犁以故乡生活为中心的散文作品。

《远的怀念》中,怀念逝者茅盾、丁玲、沙可夫、邵子南、远千里、侯金镜、郭小川等的文字编为上编,思念尚健在(或不知去向)的友人的文字编为下编。

《文学书简》收入孙犁书信230余封,其中,致文学界师友丁玲、魏巍、田间等书信为第一辑,致青年作家和学者冉准舟、韩映山、刘心武、铁凝、贾平凹等书信为第二辑,致文学报刊编辑李屏锦、姜德明、张雪杉等书信为第三辑。

《读书漫录》收录孙犁阅读古今中外作品所作的评论性文字。其中,第一辑为回忆自己阅读经历的文字,第二辑为阅读当代作家如韩映山、刘绍棠、林斤澜、刘心武、宗璞、舒群、李准、莫言、汪曾祺、古华、张贤亮、铁凝等作品的读后感以及为方纪、刘绍棠、从维熙、贾平凹作品集所作的序言,第三辑为阅读《庄子》《韩非子》《吕氏春秋》《史记》等文史典籍的读书记。

《书衣文录》是孙犁写于专为自己藏书制作的封套(书衣、书皮)上的文字,此次编辑,补充、订正了以往版本的遗漏和差错。

开展近百场文化活动 接待读者15.8万人次 4家图书馆带动滨城“读书热”

本报讯(记者 仇宇浩)春节期间,滨海新区4家公共图书馆开展近百场文化活动,共接待读者15.8万人次,让公共图书馆成为人们节日文化休闲的新选择。

滨海新区图书馆、泰达图书馆档案馆、天津港保税区文化中心图书馆、中新天津生态城图书馆档案馆,推出春节延时、错时服务举措,围绕传统佳节将中华优秀传统文化与阅读推广融合,开展了讲座、展览、非遗手工体验、汽车图书馆下基层等近百场活动,以“矩阵式”“融合式”“聚能式”公共文化服务,吸引越来越多的人“在图书馆里过大年”。4家图书馆春节期间接待读者15.8万人次,较去年同比增长147.2%;书刊借还量达52477册,较去年同比增长111.1%,带动滨城“读书热”的同时,释放周边文旅消费潜力,为滨城文旅事业凝书香、聚热点、拉人气。

《天津俏皮话大全》分享会举办

本报讯(记者 仇宇浩)日前,“少长咸宜俏皮话”——《天津俏皮话大全》图书分享暨语言文化体验活动在广州购书中心天津店举行。

来自《中国民间文学大系·天津卷》编委会、中国语现代化学会语文学教育专业委员会的专家学者,从学理上阐释了俏皮话的定义、特征,背后蕴含的语言艺术知识和历史文化积淀,在语文教学和日常口语交际中的重要性,讲解了名言警句、谚语和俏皮话等汉语熟语之间的微妙区别。

新赛季首轮主场门票23日网上开售

津门虎队3名队长确定

本报讯(记者 顾颖)正在韩国拉练的天津津门虎队昨天召开队会,主教练于根伟正式宣布了新赛季球队的3名队长,分别是王秋明、什科里奇和巴顿。

王秋明自从2022赛季回归天津之后,就一直担任队长,是津门虎队的“老队长”。外援什科里奇虽然本赛季刚刚加入津门虎队,但是他的个人能力、经验,以及

在中国足球职业联赛效力的履历,成为队长也是实至名归,而且整个冬训过程中,在王秋明征调国家队的情况下,什科里奇一直在队内做一些队长的工作。与他们2人相比,28岁的巴顿成为队长,教练组看重的应该是巴顿过去3个赛季兢兢业业的表现、为球队作出的贡献,以及他积极向上的职业态度。

2021赛季,津门虎俱乐部重组起步,当时25岁的巴顿从北京国安俱乐部租借而来,成为津门虎队的一员,也是球队赛季保级的功臣之一。2022赛季,巴顿正式加盟津门虎队,在过去两个赛季中日臻成熟,也有了入选国家队的经历。即将开始的2024赛季,是巴顿在天津效力的第4个赛季,他也成为了球队的3名队

长之一。昨天晚上巴顿表示,成为队长,他事先并不知情,也不知道自己能不能胜任,不过他一定会在场上、场下严格要求自己,起到榜样作用,另外平时多帮球队做工作。

昨天,津门虎俱乐部发布信息,新赛季首轮主场对阵南通支队的比赛门票,将于23日20:00在网上开售。

山东泰山队绝杀 挺进亚冠8强

本报讯(记者 顾颖)北京时间昨天下午,在本赛季亚冠联赛8强争夺战的次回合交锋中,客场作战的山东泰山队,凭借外援贾德松临近完场的绝杀进球,客场4:2战胜日本川崎前锋队,总比分6:5淘汰对手,获得宝贵的8强一席。作为唯一一支从亚冠联赛小组赛出线的中超球队,山东泰山队此番淘汰代表J联赛最高水平的川崎前锋队,队史上第3次闯入亚冠8强,为中国足球职业联赛提振了士气。

2月13日,山东泰山队与川崎前锋队的首回合交锋,山东泰山队主场2:3不敌对手,从比赛过程看,刚刚度过短暂行备战的山东泰山队配合方面还略显欠缺,进入比赛状态也比较慢。不过两回合合计总比分的比拼,山东泰山队出征客场,依然出线成为目标,昨天下午的比赛,也打出了士气。比赛第7分钟,外援克雷桑头球破门,为泰山队取得领先,第23分钟,高准翼将领先优势扩大为2:0,暂时实现了总比分翻盘。第29分钟,川崎前锋队反击扳回1分,泰山队2:1结束上半场,两队总比分为4:4处于同一起跑线。

下半场比赛,第59分钟,川崎前锋队入球,2:2扳平比分。艰难的局面下,山东泰山队依然没有放弃,第73分钟,克雷桑凭借出众的个人能力再入一球,又将泰山队拉回到总比分领先的局面。比赛的最后时刻,贾德松神奇建功,将本场比赛的比分锁定为4:2,总比分6:5翻盘晋级。



新华社发

“十四冬”男子冰球青年组比赛激战正酣 天津队取得决赛阶段首胜

本报呼伦贝尔电(记者 张璐璐)昨天,第十四届全国冬季运动会男子冰球青年组比赛在内蒙古冰上运动训练中心冰球馆继续进行。在小组循环赛B组次轮争夺中,天津队凭借加时赛的出色表现,以4:3击败东道主内蒙古队,取得决赛阶段的首场胜利。

决赛阶段共有8支队伍参赛,小组赛分为A、B两组进行。身处B组的天津队在首轮比赛中“得势不得分”,以1:4不敌中国香港队,无缘开门红。据上一场比赛的技术统计显示,天津队的有效射门数达到51次,而中国香港队仅有22次。天津队主帅王延福分析道:“因为有些队员赛前没有长期的集中训练,配合方面有一些问题。第3局我们换了门将,局面好一些,但整体

还需要调整。其实我们队员的个人能力都不错,但是比赛丢分比较早,大家也有些着急,没有发挥出应有的水平。”

第2轮争夺,全队重整旗鼓,与实力不俗的内蒙古队狭路相逢。内蒙古队在首轮比赛中以5:2战胜吉林队。本场较量,天津队做好了迎战困难的准备,比赛伊始就连续发起进攻,小将王奥发挥出色,第1局和第2局各得1分。第3局,天津队依然保持着战斗力,但是内蒙古队牢牢把握比赛节奏,本局拿到3分。局末阶段,天津队凭借李家谊的一次进球,将比分追至三平,也把比赛拖入加时赛。在关键的加时赛中,天津队抓住机会,得到宝贵1分,从而以总比分4:3胜出。整场比赛,天津队与内蒙古队的有效射门比为31:18,在进攻环节占据较大优势。

维奇的工作重点之一。

这一阶段的亚预赛,中国男篮要打两场场比赛,明晚率先在主场(西安)迎战蒙古队,25日移师客场挑战日本队,后者在去年的男篮世界杯赛中获得亚洲区唯一一张直通巴黎奥运会入场券。对中国男篮来说,对阵实力偏弱的蒙古队是磨合阵容找状态的好机会,真正的考验是与日本队的较量。此番日本队可谓精英尽出,虽然缺少渡边雄太、富永启生两名在美国打球的中国球员,但其他参加了去年世界杯的球员悉数入围,其中就包括能力不俗的归化内线霍金森。 本报记者 李薇

中国男篮亚预赛14人名单出炉

昨天,中国篮协公布了2025男篮亚洲杯预选赛第一窗口期中国男篮大名单,共14名球员入选。与此前公布的16人名单相比,14人最终名单少了赵嘉义和齐麟,主教练依然是乔尔杰维奇。

中国男篮14人名单为:赵继伟、付豪、阿不都沙拉木、程帅澎、余嘉豪、胡金秋、朱俊龙、胡明轩、杜润旺、徐杰、廖三宁、杨瀚森、王睿泽、崔永熙。这支中国男篮平均年龄仅23.5岁,年龄最大的王睿泽

1995年出生,今年也不到29岁。联赛中表现抢眼的超级新人杨瀚森、廖三宁和王睿泽都是首次入围。乔尔杰维奇表示,中国男篮需要获得胜利,同时也要着眼未来,因此本次集训引入了更多年轻球员。获得胜利、拿到亚洲杯正赛资格是中国男篮的目标,但给予年轻球员机会,尽快积累国际大赛经验同样也是中国男篮的重要目标。从目前男篮没有国际大赛任务的情况来看,培养年轻队员或许是乔尔杰

图片新闻



第三届全国青少年智力运动会线下总决赛昨天在津开赛。 本报记者 孙震 摄

企业简讯 >>>

新春走基层 春节留守的特别“年味”

新春佳节,本应是阖家团圆的日子。在中铁二十二局四公司杭温铁路项目部,还有许多工作人员选择奋战在工地一线,全力以赴加快项目建设,用他们的辛勤诠释别样“年味”。项目部为留守一线工人提供了丰富的生活物资,还为留守人员和他们的家人送上春节大礼包,让不回家的建设者也能感受到浓浓的春节气氛。 麻明

乐山市省道215线乐西连接线至安谷互通段通车

近日,由中铁十八局一公司参建的乐山市省道215线大件过境公路(夹江甘江至市中区安谷段)PPP项目乐西连接线至安谷互通段正式建成通车。

该项目起于乐山市夹江县甘江镇湾湾村,止于安谷,与乐沙大道相接,全长17.749公里,此次建成通车的乐西连接线至安谷互通段主线长3.6公里。 李红英

国家金融监督管理总局天津监管局公告

利宝保险有限公司天津分公司

原机构住所:天津市河西区解放南路中段西侧富裕大厦2-2501B室
现机构住所:天津市河西区友谊路35号城市大厦(君谊大厦2号楼)17层1701、1704单元
机构编码:000060120000 许可证号:00002264
刊登事由:更址 联系电话:022-23236006
批准日期:2018年06月29日 发证日期:2024年02月19日